
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 33  del  31 LUGLIO 2024

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BIONDELLI SONIA, 
FAGGIANO ROBERTO CATALDO, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA PROTOCOLLATA IN DATA 14/05/2024 AL N. 0021410/2024 PER 
CHIEDERE INFORMAZIONI IN MERITO ALLA SCUOLA PRIMARIA DI 
VERGANO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI TRE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

NOZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 31 luglio 2024. 

Punto n. 14 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 14/05/2024 al n. 0021410/2024 per chiedere informazioni in merito alla 

scuola primaria di Vergano”. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

(12 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di numero 14: “Interrogazione presentata dai Consiglieri Biondelli 

Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, protocollata in data 

14/05/2024 al numero 0021410/2024 per chiedere informazioni in merito alla scuola primaria di 

Vergano”. Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’articolo 4 del Regolamento 

per chiedere informazioni in merito alla scuola primaria di Vergano. Premesso che durante il 

Consiglio comunale del 31/07/2023 è stata discussa un’interrogazione in merito alla destinazione 

d’uso delle scuole di Vergano all’epoca dei fatti in fase di ristrutturazione. In tale occasione i 

Consiglieri di minoranza interroganti si dichiarano soddisfatti con riserva della risposta ricevuta 

dall'amministrazione comunale affermando quanto segue: “ricordiamo inoltre che la problematica 

della mancanza di alunni si è già palesata e potrebbe palesarsi anche in futuro nonostante le 

migliorie”. In data 5/02/2024 si è tenuta una riunione presso la scuola secondaria di primo grado 

Piero Gobetti per comunicazioni inerenti alla formazione delle future classi prime delle scuole 

primarie di Santa Croce e di Vergano. Riunione in cui erano presenti amministratori comunali e 

genitori dei futuri alunni. In seguito alcuni genitori ci informarono che tramite e-mail da parte del 

dirigente scolastico fu chiesto di comunicare l’eventuale interesse ad iscrivere i bambini alla scuola 

primaria di Vergano entro l’8/02/2024. Considerato che in data 27/12/2023 l’Assessore Elisa 

Zanetta dichiarava al quotidiano La Stampa che la scuola di Vergano sarebbe stata riaperta a 

settembre 2024. Ad aprile sono stati pubblicati degli articoli a mezzo stampa in cui l’Assessore 

Elisa Zanetta dichiarava che a Vergano vi era solo un bambino iscritto, nonostante le rassicurazioni 

fornite a causa della sfiducia delle famiglie in merito al progetto proposto. Si interroga il Sindaco e 

l’Assessore competente per conoscere: i costi sostenuti per i lavori eseguiti nello stabile e quali 

iniziative intendono intraprendere l’Assessore preposto e la Giunta per recuperare la sfiducia che le 

famiglie a detta dell'Assessore Elisa Zanetta hanno manifestato, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Passo la parola all’Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto si comunica quanto segue: i lavori alla scuola 

primaria di Vergano sono attualmente in corso; i costi da sostenere risultano così articolati 

adeguamento funzionale normativo scuola primaria di Vergano lavori aggiudicati per 484.219,63 € 

oltre iva finanziato completamente dal PNRR, adeguamento sismico e funzionale scuola 

dell'infanzia e primaria di Vergano con applicazione di criteri minimi ambientali lavori aggiudicati 



 

 

per 235.289, 96 € oltre iva finanziato completamente dal PNRR, lavori aggiuntivi nei locali della 

scuola dell'infanzia finanziati con la variazione di bilancio approvata dal Consiglio comunale in 

aprile 2024, lavori previsti per 95.000 € comprensivi di iva. I lavori sono tinteggiatura interna della 

scuola infanzia, tinteggiatura interna della zona bar acli e locale piano secondo, nuova pavimento in 

linoleum sempre della scuola infanzia, nuovo pavimento e rivestimento scuola infanzia, relamping 

della scuola infanzia, gomma colata e sistemazione del cortile, tinteggiatura esterna del fabbricato e 

pulizie finali. In relazione alle iniziative che si intendono intraprendere si evidenzia che 

l’amministrazione comunale è in stretto contatto e collabora costantemente con l'istituto 

comprensivo Borgomanero 1 a cui afferisce la scuola primaria di Vergano per mettere in campo 

tutte le azioni possibili per la riattivazione della scuola. Con deliberazione di Giunta comunale 

numero 5 del 26/09/2023 con cui è stato approvato il dimensionamento scolastico per l'anno 

scolastico 2024/2025 è stata confermata la volontà dell'amministrazione comunale di riattivare la 

scuola primaria di Vergano, in quanto ogni frazione cittadina ha un proprio plesso scolastico che 

risulta di estrema importanza per il tessuto sociale del territorio a cui si riferisce. La data citata 

nell'interrogazione 8/02/2024 è la scadenza fissata dal Ministero dell'Istruzione per l'iscrizione degli 

alunni all'anno scolastico 2024/2025 per tutte le scuole. In seguito al mancato raggiungimento del 

numero minimo di iscritti per l'attivazione della sezione nella scuola primaria per l'anno scolastico 

2024/2025 si lavorerà nel miglior modo possibile e con ancora una più stretta collaborazione con 

l'istituto comprensivo Borgomanero 1, responsabile delle attività scolastiche, per far riapprezzare le 

peculiarità del plesso mediante: riapertura della scuola dell'infanzia oggi localizzata nel plesso di 

Santa Croce a partire già da settembre 2024, aperture straordinarie del plesso scolastico per visitare 

gli ambienti ristrutturati, presentazione dell’offerta formativa ad indirizzo musicale proposta per la 

scuola primaria, che permetterà di creare una scuola in preparazione al corso musicale già attivo da 

oltre vent'anni alla scuola secondaria di primo grado Gobetti. In ultimo, si vuole evidenziare che le 

famiglie non hanno manifestato sfiducia nei confronti della riattivazione della scuola primaria di 

Vergano, ma le considerazioni emerse dai genitori con cui abbiamo anche interloquito riguardavano 

prevalentemente l'incertezza della conclusione effettiva delle attività di cantiere in tempo per l'inizio 

del nuovo anno scolastico. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e 

Bertona Marco Emilio, mentre risultano essere assenti in più dall’aula il Sindaco Bossi Sergio 

e il Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi, dunque il Consigliere Anziano Bertona 

Marco Emilio assume la presidenza della seduta (12 presenti). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

La Consigliera Biondelli si ritiene soddisfatta della risposta? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Non ci riteniamo soddisfatti del riscontro perché evidentemente sono stati investiti i soldi del 

PNRR senza aver fatto in precedenza valutazioni accurate sui possibili rischi di mancata presenza di 

alunni, ricordando che è una scuola rimasta chiusa per molto tempo e la frazione non è più popolata 

da bambini come negli anni precedenti. Capiamo bene il desiderio di soddisfare le richieste dei 

sostenitori della frazione da parte dell'Assessore Elisa Zanetta, ma i risultati sono una scuola 

completamente ristrutturata che rimarrà chiusa e con alle spalle delle attività di attraction effettuate 

dalla dirigenza scolastica e non dal Comune, grazie. 



 

 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula il Presidente del Consiglio comunale 

Laterza Luigi, che assume la presidenza della seduta, e il Consigliere Panariello Angelo (14 

presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego lascio la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Mi fa molto male sentire questa risposta, mi fa male perché noi dobbiamo lavorare per 

sviluppare il territorio e quindi sentirsi dire… Sentire denigrare la possibilità di riaprire una scuola 

in una frazione che non è così vero che non ha più bambini anzi, secondo me è proprio quello che 

come amministratori non dobbiamo fare. La scuola di Vergano ha, come dicevo, alcune peculiarità 

che sono quelle che dovremmo valorizzare insieme all'Istituto. La peculiarità è che è una scuola 

piccola, è una scuola che permette un contesto diverso rispetto alle scuole del centro, per esempio, 

per i bambini e oggi averla ristrutturata anche in modo e sarà poi l'occasione di vedere i lavori 

stanno andando avanti, sono a buon punto. Permetterà, secondo me, comunque di apprezzarne 

ancora di più le caratteristiche, la bellezza di quella scuola. Questa è una scelta che abbiamo fatto 

anni fa, nel senso che il progetto è ancora della precedente amministrazione. Abbiamo cercato i 

fondi, li abbiamo trovati, li abbiamo trovati nel PNRR che ha dato queste opportunità di sviluppo 

anche di scuole chiuse, scuole inagibili come era il nostro caso. Quindi io credo che oggi per lo 

sviluppo della Città l’importanza anche delle frazioni e lo dico perché i lavori nelle scuole 

riguardano anche altri plessi finanziati dal PNRR, tutte scuole frazionali; avremo anche altri 

interventi che abbiamo messo ,su cui stiamo lavorando, sempre per valorizzare le scuole frazionali 

perché io sono fortemente convinta, e lo ripeto anche in questa sede, che la scuola è uno dei punti 

principali su cui si basa il tessuto sociale e quindi per me è fondamentale anche per la frazione di 

Vergano. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Sindaco Bossi Sergio (15 presenti). 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 33 DEL 31/07/2024

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 23/09/2024 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 26/09/2024

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 33 DEL 31/07/2024

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 13/09/2024

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
13/09/2024 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


